1‘
A reakcibegvenlet:
Hg +4HNO,; =Hg(NO,), -+ 2NO, + 2H,0.
1 mol (201 g) Hy fejleszt 2 mol (2 -46 g) NO,-ot
2,01 g Hg fejleszt x

2 =0,92 g vagyis 0,02 mol NO,.
Ennek felét, vagyis 0,46 g (0,01 mol) NO-ot nycletiink el NaQOH, oldattal:
2 NaOH +2NO, =NaNO, +NaNO, + H,0.
A 600 cm? oldat témege: 600 .1,08 =648 g.
Az oldat NaOH tartalma:
100 g oldat tartalmaz 5 g NaOH-ot
648 p oldat tartalmaz x

=324 g vagvis 0,81 mol NaOH.
Ebbdl a NO, megkst 0,01 mélt, marad 0,80 mol, vagyis 32,0 ¢ NaOH az oldathan és
képzddik 0,005 mol, vagyis 0,425 g NaNO; és 0,005 mol, vagyis 0,345 g NaNO,.
2

a) A=CH,, B=H, D=C,H, F-H,0_CHO,

iV ' 3 dm?®-.202,6 kPa
b) ny= = =0,2436 mol,
RT kPa dm?
8314 ——— 300 K
mol - K

BV .

Ny="———=0,3654 mol.
R

A metdn hé6bomldsa:
20H, ~C,H, +~3H,.
2 mol CH, esetén 2 mol a témegnivekedds
0,1Z18 mol esetén 0,1218 mol a témegnovekedés,
A kiinduldsi elegvben tehdt 0,1218 mol metdn volt. Ebbél 0,0609 mol acetilén képzd-
dik, amelybdl 0,0609 mol ecetsav éllithaté eld.



A 0,0609 mol ecetsav témege 3,654 g.
Ha 100 ¢m? oldat 10 g ecetsavat tartalmaz
36,64 em? 3,654 g ecetsavat tartalmaz.

Tehdt 36,54 cra® 10 %-os ecetsav dllithatd el. (Az ecetsav mennyisége tomegszdzalék-
ban szédmolva is elfogadhatd.)

‘3-

.a)

b) A 22 °C-os oldat 1 grammja tartalmaz:

4,

20,0 cm?® KCl-oldatbdl 10,93 g AgCl képzbdik
100,0 em3 KCl-oldatbél 54,65 g AgCl képzidik.
74,6 g 143,3 ¢
x 54,65 g

x=28,45 g KCL
A 100°C-on telitett oldat 156,7 grammja 100 g vizet és 56,7 g KCl-ot tartalmaz
(grafikon). A 200 g oldat tehat 127,63 g vizbdl és 72,37 g KCI-b4l all.
Lehiités utan 28,45 g KCl valt ki; oldatban maradt:
72,37—28,45 =43,92 g KCL
A lehdlt oldat tehat 127,63 g vizet és 43,92 g KCl-ot tartalmaz; Osszes tOmege:
171,55 g.
A kérd%ses héfokon 127,63 g viz 43,92 g KCl-ot old
100,00 g viz « g KCl-ot old

x =34,41 g KCL
A gorbérél leolvashatjuk, hogy az oldatot 22 °C-ra hiitéttiik le.

43,92
74,6 -171,55
A 11,5 em? 0,255 mdélos AgNOj-oldathan ugyanannyi mol van, mint « g 0,003 43

—0,003 43 mol KCl-ot,

mol/g toménységli KCl-oldatban.

, 11,5.0,255
Az AgNOj;-oldat mélszéma: ——————

x==0,80b6 g _
Tehat 0,855 g KCl-oldatot titraltunk.

QINaGH(aq)] 1-16l= —467,90 kJ
QIHCI(aq)] 2,3-b61 = — (92,11 +72 44)kJ = — 164,55 kJ
QINall(aq)] 4-bol = — 404,05 kJ

QI NaCl(sz)] 5-h6l = — 404,05 kJ

4,94 kJ = —408,99 kJ

1 mol NaCl képzédesét —408,99 kJ kiséri.

204,58 g

204,58 g NaCl=—_——T—=3,5 mol.
58,45 g
Tehdt —408,99 .3,5 kd = —1431 kJ hémennyiség kiséri a vdltozdst,
‘5.
a) A gézelegv Osszetétele: 40 tf % CO {CO}=0,4 .15
‘ 40 tf % H, [H,]=0,4 -ns
15 t£ % CO, . [CO,]=0,15 np
5tf % CH, [CH,]1=0,015 -n3
A G,4n CO 0.2n CO,-bdl keletkezett, a 0,4n H, 0,2n CH,-bbl
0,15n CO, maradt 0,05n CH, maradt
0,35n CO, volt ‘ 0,25n volt.
0‘02 7 ’ . ’ s
Tehdt: =-—=1,4 az egyensulyl mélardny.
CH; 5 ' :

b) Ha ng a gdzelegy kobdeciméterenkénti Ssszes molszdma, akkor a fentiek szerint:



_ (0,4ny)t 0,44 -y
(0,15n5)(0,06m5) 0,15-0,05
2,668 -10-2

és P6=££— ‘RT == 8,314-1273=282 374 Pa==282,4 kPa
Vo 10-3

, 68 n5=2,668 - 10~ mol/dm?,

6. '
a) Kiinduldsul vegyiink 1 dm? 96 %-os H,860,-oldatot +1 dm3 vizet.
A higitott oldat térfogata: ‘

6.6
—=1,868 dm3.
00

9.
2 dm?3——
1

Legyen s a tomény oldat, s, a higitott oldat stirtisége.
s, =0,826 -5,

1 dm3-s +1 kg =1,868 dm3 0,826 -5,
-8 =1,842 kg/dm 3

83 =1,842.0,826 =1,521 kg/dm?3.

b) A toményebb oldat 1 dm3-ének tomege: 1842 g;
100 g oldatban 96 g HQSO4
1842 g oldatban =

x=1768 g H,S0,.

Tehdt 1768 g kénsav van 1,868 dm?3 higitott oldatban.
Ha 1,868 dm?-ben 1768/98 mol H,80, van,

akkor 1 dm3-ben y

y =9,66 mol/dms3,
A higitott oldat molaritdsa tehat 9,66 mol/dm?.

7.
a) CzHy+3 0y »200,4-L H,0 420,
R — 2

4 motl e

x—f—%—kQ mol

-

2

x+—i—+2=3 (az. O, mdlok szdma)

? 1 1
x+—'j— L 2z=3 5 (—S--da,l csdkkent nyomé,s]

y—2
Ekkor 2 esak 2 lehet,
a szénhidrogén: C,H,, az acetilén.

b) Keépzddéshdk: CO, = — 394 kJ/mol,
' H,0 = —-242 kJ/mol,
C,H, =227 kJ/mol.
A reakeciéhé: Q = —1257 kJ.
Tehdt 2 mol acetilént égettiink el.
¢) 50 mol %: 1 mol CH,COOH (60g) +1 mol H,0(18g)
78 g oldatban 1 mol
10 g oldatban 0,1282 mol
5 dm?d-re higitva: 0,0256 mol/dm? a koncentrdcié.
[H*]=10-%16 =§,92 .10~ mol/dm?3.

[6,92.10-4}2 ' 6,92-104
(= =1,87-10"3, a=—-——— =2,7.1072
[0,0256] 2,66-10-2
x 2
[észter]:[viz] [ 14 ) x?

) 4= [sav]-[alkohol]  I-w 3-z  (l-a)(3-=)

V 14




2==0,903 mol=79,4 g észter.
a) Az IL-es cella dramforrasként viselkedik a IT-es celldval szemben, abban elektrolizist
eredményez, mivel az l-es elektromotoros ereje: E=15V+238V=380V:
a Il-es celldé csak: K, =0,799 V-—0,340 V =0,459 V.
b) a 2-es, illetSleg a 3-as elektrédsé.
¢) 3Ag*(aq) +3e— =Ag(sz); Au*(aq) + 36~ = Au(sz).
d) A Mg/Mg?*-elektrod viselkedik redukdlészerként az eziist- és acanyelektréddat
szemben.
e) Az I-es cella pozitiv pélusa az Au/Au®*(aq)-elektrsd,
a Il-es cella pozitiv pélusa az Ag/Ag*(aq)-elektréd.
f) Az aranyelektrédon kivélik: n, mol Au;
8 5,076-106 mol A 1 itk
Ny =——-o=05, - - 5 (1
ST mol Au; ezzel egyenértékii
3ny mol Ag —3-5,076-1076.108 g=1,644.103 g Ag.
Tehdat 1,644 mg Ag vélik ki a IT-es cella 3-as elektrédjén.

9'
a) A katéd tomege a redukdlédott élom(II)kation tomegével gyarapodik, amely az
dthaladt elektromos mennyiség segitségével kiszémithato: -

Q=0,1 A-15 780 s=1578 Q.

1578 -207 .
) —=1,692 g Pb%*-kation, amely megfelel

8,176 - 10~ mol élomnak.

Tehat a gyarapodéds 1,692 g 6lom, amely amalgdamként taldlhaté a katédfdzisban,
b) Az 500 cm? oldat 8,176 .10~ % mol Pb?*-iont tartalmaz,
. 1000 em3-ben tehdt 1,635 -.10-2 mol Pb2*-ion taldlhaté.
Az oldékonysdgi szorzat:

1
Lyppct,=[1,685-1072]-[2-1,635-10-2]2=1,75 - 10~5 — " __
10 2 . (dm?)3

A 6,5-6s pH-jii oldat hidroxdniumion-koncentriciojs:
[H*(aq)]=3,16 1077 mol/dm3. A vizbél szdrmazd oxéniumion mennyisége mellett
nem hanyagolhaté el: )

VK yia=[H*(aq) s1z=1,04 - 107 mol/dm?=[OH ~(aq)].

Ha a 10 om?® 0,06 mélos kénsavoldatot a sziikséges vizhez adjuk, skkor az 1j egyen-
stly bedlldsa utdn a oxdniumion-koncentracio:

[OH~- =—l:?—8‘—l—(l———1f-=3,415 -10 -8 mol/dm3, és
[H{aq)]=(3,16- 10—7—3,43. 10—8)mol/dm?®= 2,83. 10—*mol/dm?.
Az Osszes oxdniumion-mennyiség: 1072 mol, ezért a sziikséges viz mennyisége:
102 mol
2,83 1077 mol/dm?
Tehat 3534 dm?3 vizre van szilikség.

11, .
CH,OT +Cr,05"+8 H*=C0,+2 Cr3++6 H,0,

Cr,07 46 I~-+14 H+=3 I,+2 Cr®++7 H,O,
I,+28,00-=2T1-48,0;".
Az elsb kisérietben a dikromation oxidélta a metil-alkoholt. A mésodik kisérletben

~ 3534 dm? viz.

a feleslegben visszamaradt dikrométot titraltuk.



Az egyenletekbdl lathaté, hogy 1 mol 8,02--ion 1/6 mol Cr,0%"-ion &ital kivélasz-
tott jéddal reagdl.
A tioszulfdtoldattal torténé titrdldshdl kévetkerik, hogy a 100 em? oldatban vissza-
maradt: '
10.6,81.0,0962
6
Kiinduldsker bemértiink: .
25,0-0,10=2,50 millimol Cr,0; -iont.
A 10,0 ¢em3 higitott oldatban levd metil-alkohollal teh4t 2,50—1,092 =1,408 millimol
Cr,0,%~-ion reagélt. Az egyenletbél lathats, hogy 1 mol metil:athol 1mol dikrométion-
nal reagal, tehdt a 200 em?3-re higitott 1,365 g viz—metil-alkohol elegy 20 -1,4G8 -10-3.
+ 32 =0,901 g metil-alkoholt tartalmazott. ‘

A tomegazazalékos Osszetétel:
$0,1 : 1,365 =66,0 % metil-alkohol és 34,0 % viz.

=1,092 millimol Grzoz;:ion.



